

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrierile nefrancoate nu
 se primesc. Manuscripte
 nu se retrimit.
 INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 administrațiile Birourilor de știri:
 În Viena: E. Dukes Nachi.
 H. Angenfeld & Emrich Lasner.
 Halarich Schalek. Rudolf Mease.
 A. Oppelka Nachi. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Maroly & Liebmann.
 PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
 riă garmond pe o coloană 6 or.
 și 30 or. timbru pentru o pu-
 blicare. — Publicări mai dese
 după tarife și învoială.
 RECLAME pe pagina a 8-a o
 seriă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dnasul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un esemplar 5 or.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 243.

Brașov, Miercuri 3 (15) Noemvre.

1899.

Crisa regulării valutei.

Astăzi se intrunesc din nou comisiunea de control a datoriilor statului în Viena, care în ședința sa dela 9 Noemvre c. a refuzat de a estrăda băncii austro-ungare aurul, ce avea să-l capete, conform convențiunei încheiate între ambele guverne dualiste, pentru așa numita regulare a valutei (etalonului de aur). Acesta se întâmplă în urma unei note a ministrului de finanțe austriac, în care se cere dela amintita comisiune de control, ca să-și reasumeze neamănat deciziunea luată cu privire la depunerea aurului.

Scim, ce impresiune penibilă a produs în cercurile guvernului unguresc deciziunea comisiunei parlamentare austriace, așa că chiar ministrul președinte Szell a dis, că ea este aptă de a resturna compromisul ce l'a încheiat cu guvernul austriac. Diarele din Peșta s'au și grăbit a face grave imputări cabinetului Clary, că nu e în stare a susține reciprocitatea între ambele state. Aceste foi atribuiau votul comisiunei de control numai unor tendințe ale politice de partid. În fața acestor imputări președintele comisiunei Dr. Fuchs a declarat, că majoritatea din comisiă n'a avut în vedere decât stricta cestiune de drept și că nu putea să procedă altfel, după ce chiar guvernul s'a pronunțat în principiu în defavoarea aplicării §-lui 14.

Guvernul Clary din parte-i își dă acum totă silința să delăture un eventual conflict serios cu Ungaria, ce ar urma, decât n'ar fi în pozițiune să-și împlinescă îndatorirea luată asupra-și în convenția încheiată cu guvernul unguresc. De aceea a dat nota despre care am vorbit și a cerut, ca comisiunea de control să se întrunescă din nou pentru reasumarea concludului, pe cuvânt, că la ședința din 9 l. c. n'au asistat toți

membri. În cereurile parlamentare din Viena însă se crede, că anevoie majoritatea comisiunei se va îndupleca a ceda în principiu și a admite vârsarea aurului în pivnițele băncii.

Intr'aceea se adeveresc, că guvernul unguresc la rândul său a sîstat și el din parte-i depunerea aurului la banca austro ungară. Un raport oficios esplică cum s'a făcut acesta. Aurul, ce avea să-l predea guvernul unguresc băncii n'avea să servescă pentru retragerea din circulațiune a notelor de stat, care are să urmeze mai târziu, ci numai pentru aceea, ca banca să predă florinii de argint, din cari vor fi bătute monetele de câte 5 corone. Acesta operațiã avea să se începă la 11 Noemvre. În fiã-care și banca avea să trimită ca la vre-o douăzeci și cinci de lași de florini de argint la monetăria din Kremnitz și acesta ar fi durat timp de patru săptămâni. Dîlnic ministeriul de finanțe unguresc ar fi avut să predea cantitatea de aur corospunzătoare florinilor de argint reprezentantului băncii din Budapesta. Acest schimb de argint și aur a fost sîstat printr'o telegramă, cerându-se, ca dela Viena să nu se trimită argint și la Budapesta să nu se dea aur pentru el.

Imprejurarea, că în Ungaria nu s'a cerut învoirea comisiunei de control parlamentare, o esplică același raport oficios așa: În posesiunea ministeriului de finanțe unguresc (ca și în a celui austriac) se află două feluri de aur: așa numitul aur „liber“ și aurul valutei. Numai la tesaurul valutei posedă și comisiunea parlamentară o cheiã, ér aurul „liber“ (de present vre-o 18 milioane) e încredințat numai pazei ministrului de finanțe, de unde urmază, că plata florinilor de argint o pôte face acesta singur.

E vorba ca banca să trimită la

monetăria din Ungaria 9 milioane șese sute de mii și la monetăria din Viena 22 milioane patru sute de mii florini de argint, primind aur în schimb. De-ocamdată ar puté dér și guvernul austriac să plătescă argintul din aurul, ce-l are disponibil. Și acum vine punctul umoristic din amintitul raport. Se spune adecă în el, că guvernul austriac de aceea a cerut de pe acuma întreaga sumă a aurului, fiind-că a avut lipsă de loca-lul unde este depus, însă nu pentru-că ar fi avut lipsă de aur. Căci edarea bancnotelor de 10 corone abia se va puté realiza în luna Iunie a anului viitor. Pentru acesta este dér încă timp destul, ér deocamdată guvernul austriac pôte să-și ajute cu aurul ce-l are și el disponibil.

Așa umblă să se mângăe oficioșii guvernului unguresc asupra crizei, care-și are fără îndoială rădăcină adencă, așa că apare ridicul a-i slăbi însemnătatea prin afirmări ca cele de mai sus. Crisa acesta este cu atât mai seriósă, cu cât ea nu se mărginesce numai la regularea valutei, ci se estinde și asupra cestiunei cuotei, care, cu totă pretinsa apropiere dintre deputațiunii este încă departe de rezolvarea ei.

Bourguignon pe ducă. „Patria“ primesce din Viena următoarele sciri telegrafice: În cereurile parlamentare se susține ca sigură permutarea bar. Bourguignon din Bucovina. De-asemena iminente sunt și permutările guvernorilor Goess, Coudenhove și bar. Spens. „N. F. P.“ înregistrează în nrul său dela 11 Noemvre scirea, că în zilele viitoare vor urma schimbări radicale în ce privesc conducerea administrației diferitelor țeri ale monarhiei. Guvernorii Spens (Moravia), Coudenhove (Praga), Goess și presidentul țerii Bourguignon stau în preajma permutării lor. Cercuri bine informate susțin, că Bourguignon va fi înlocuit prin cons. aulic br. Pillersdorf din Brünn.

Sinóde protopopesci.

Protopopiatul M.-Uióra. Ni-se serie: În 30 Octomvre n. c. s'a ținut în comuna Orășia sinodul de tómnă al tractului protopopesc al M.-Uiórei, sub presi-diu d-lui Dr. S. P. Radu, protopopul districtului. Intre multe alte cestiuni însemnate bisericesci și școlare sinodul cu mare insuflețire a adus următoarele concluse:

Sinodul stărue pe lângă independența bisericei gr. cat. prin autonomia propriã, protestând energic contra contopirii sale în autonomia bisericei rom. catolice din Ungaria.

Sinodul e aplecat a primi subsidiul de stat, dér exclusiv numai decât se împarte de Ven. Consistor, și cere aplicarea mijlocelor disciplinare contra celor ce l'ar primi pe alte căi;

Sinodul stărue, ca la fondul „Vancean“ de pensiune să contribuie și bisericele din archidieceasă pe lângă cuotele, cu cari concurge preoțimea.

Protopopiatul Dicio-Sân-Mărtin. Din părțile Dicio-Sân-Mărtinului primim spre publicare următoarele: „În Dicio-Sân-Mărtin s'a ținut la 30 Octomvre n. sinodul protopopesc sub conducerea tînerului administrator protopopesc Laurentiu Pascu. Toți preoții din tract au fost de față și hotăririle au fost luate solidar. S'a primit cu unanimitate un proiect de rezoluțiune înaintat prin preotul V. B. Munteneșcu și în fața Sinodului archidieceșan, ce se va ține la Blașiș, s'a decis: a) Susținerea autonomiei bisericei române unite contra tuturor încercărilor de contopire ale catolicilor unguři; să se protesteze contra uneltirilor congresului catolic, eventual să se cêră intervenirea Scaunului din Roma și al monarhului. Dacă pașii aceștia vor rămâne fără de rezultat, decisiunile congresului catolic să fiã considerate de nule și neavenite și nici un preot român unit să nu se supună lor. b) Să se serbeze bicentenarul unirei cu Roma. Din incidentul serbărilor, ce se vor face, să se pună basă la un fond general pentru ajutorarea bisericei, la care fond să contribuie întreg poporul bisericei române-unite; c) Pri-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Copilul.

Narațiune danesă, de Drachman.

Copilul sta culcat în lăgănul său și privea mirat înainte-i. În neînsemnata lui viață ajunsese deja la punctul, când conștiința începe a se deștepta. Degetele lui mici și moi se jucau cu dantela plapămei, — un joc inconștient, la care ochiul nu participă. Ochii lui erau mari, adencă și colorea lor făcea să-ți reamintesci o nopțe de vară fără stele. Copilul era de un temperament liniștit, blând și deștept, dér nu deșteptăciunea, ce se scote din cărți și din școlă, ci acel dar dumnezeesc, care s'a născut de-odată cu el.

Sunt câte-va momente numai, mama fusese în odaia și-și desmierdă copilul cu sărutări; ea credea, că dorme.

Apoi eși dimpreună cu bărbatul său dîcînd:

— Deja se deschide mintea copilului, — din privirea lui vîd acesta.

Tatăl surise. Femeia luându-și bărbatul de braț, s'au dus la plimbare.

Copilul sta singur în lăgănul său, pri-

vind meren înainte-i. Bona era ocupată afară în bucătăria cu spălatul rufelor micuțului.

Atunci două umbre pătrunseră în odaia, fiã care venind din altă direcțiã. Copilul bine le vedea, însă el nu trada nici cel mai mic semn de spaimă. Își țintă ochii lui mari și cumiști asupra lor, ca și când ar fi voit să le întrebe: ce voiti?

Una din figurî s'apropiã de lăgăn. Ținea în mână diferite florî, ierburî și plante, pe cari însă copilul nu le cunoscea. El nici nu surise, nici nu se mișcă. Degetele lui încetaseră jocul inconștient, privea atent figura, care în ton ce se asemănă vuestului vîntului, ce trece pe de-asupra casei, începî să vorbescã:

— Am venit de departe; și totuși sunt din nemijlocita ta apropiere. Sunt plinã cu aerul, ce-ți dă ție viêtã, sunt alcătuitã din aceea în ce tu te-ai mișcat înainte de-a veni în lume. Pe tine nu te-au întreat, că vii ore? Mie însă imi stã în putere, să te întreb, decât vrei să rămâi, fiind-cã eu pot să te duc și ... după-ce m'ai ascultat, eu pot, decât vrei, să sting sufletul tîu gingaș — Tu ai conștiința, vei înțelege dér tot ce-ți voii spune.

Copilul sta liniștit. Privirea lui era țintită cu atențiune asupra figurei, ca și când ar fi voit să-i dîcã: vorbește numai, eu te-ascult!

— Te întreb așa-dér, — dîse umbra palidã îmbracată într'un vestmînt sur, — vrei tu ore să creșci din lăgănul tîu, în care acuma ședî așa de fără de griji și atât de plin de speranțe? Vrei să creșci, să te joci, să cađi, și, decât te împing, să plîngi? Vrei să cunosci slăbiciunea părinților tîi, căci ei n'au răbdare nici față cu ei, nici față cu tine? Vrei să rupi barierele vetrei tale părintesoi, unde acum tôte par-cã ți surid, dér unde mai târziu vei fi spre sarcina altora, și te vei simți jertfa propriilor tale suferințe? Vrei să privesci sôrele strălucitor de-afară, care pulveea, murdăria și îndurarea țile arată atât de clar, întocmai cum vedî tu musca, ce se mișcă pe plapăma ta? Vrei să te lupți cu acele puteri, cari astăzi dormiteză încă în tine, dér cari odată trebuie să se deștepte, pe când astăzi tu ești creatura cea mai blândă, cea mai bună și cea mai curată? Vrei să-ți pui piciorul pe un teren nesigur și să te temi când pământul începe a se cufunda sub tine; și, ridînd, te vei crede

nebuș, că odinioară ai roșit pentru un lucru, care de-almintrelea este o libertate comună și o datoriã comună? Vrei să blastemi tot ce odinioară ai considerat scump și prețios, să te ridici în potriua amicilor tîi și să stringi mîna cu dușmanii, să-ți transformezi sufletul într'un chip monstruos și să-ți îngropi respectul față cu tine în acel riu mare și lat, care curge împotriva cinstei, puterii, avuției și ferioarei? Ferioare?

Vrei să simți cum apasă pe umerii tîi sarcina anilor? Vrei să cunosci bólele, nopțile infinite și dîlele pline de chinuri; să cunosci dureri, ce ai cređut, că sunt din povești, până când animalele din fabule te țin aveau între ghiarele lor ca pradă fără scut? Să lăntuesci pe cine-va de tine, pentru-ca apoi să-l urêști pentru necredința lui? Vrei să te apropii de o ființă, care nu e din genul tîu, ca să te ameteșcă pe un scurt moment, apoi să numeri orele și anii, în care amăgire urmază după amăgire și uritul își schimbă dîlele în eșafod, ér nopțile în infern? Vrei să vedî în acestã lume pășind acele mici ființe, cari vor fi tocmai așa, cum ești tu acum; să recunosci în ele defectele și păcatele tale, pentru ca într'o

ditor la îmbunătățirea sôrței preoților, sinodul decide de-a se cere ajutorarea și salarisarea din partea statului nefind alte isvóre reale (?), dêr cu reserva, ca s'e se trimită consistoriului arhidieceșan, care s'e împartă ajutoarele celor lipsiți. — După tôte acestea, sinodul tractual luând decisiuni și cu privire la augmentarea „Fondului Vancean“ al preoților deficienți și censurând statutele fondului preoților tractuali, s'a închis. Ca delegat la sinodul din Blașiș a fost ales preotul Munteșescu din Boziaș.

Protopopiatul Sebeșului. La 9 Noemvrie u. s'a ținut și în Sebeșul-săsesc sinodul protopopesc. Și acest sinod a luat concluse bărbătesei cu privire la autonomiă și la ajutorul de stat. S'a decis susținerea autonomiei și neacceptarea a or-ice fel de ajutor delu stat în condițiunile umilitoare de până acum. În amintirea actului unirei cu Roma, sinodul din Sebeș a decis înființarea unui fond de ajutorare a preoțimeii, care s'e pörte numirea de „Fondul Atanasiu“. Ca delegat la Sinodul arhidieceșan din Blașiș a fost ales preotul din Henig, N. Munteșanu.

SCIRILE ȚILEI.

— 2 Noembre v.

Moștenitorul de tron și jocul românesc. Cu ocazia petrecerii sale în Ecîcãromână moștenitorul de tron Francisc Ferdinand a asistat, ca și în alți ani, la jocul aranjat de astă-dată la stăruințele protopretorului. Au jucat Ungurii Nemții, Bulgarii, Sêrbii și la urmă și Românii. Alteței Sale i-a plăcut mult jocul Românilor exprimându-se într-una cu cuvintele spuse pe românește: *frumos, frumos!* Alteța se a plecat din Ecîcã Miercuri, petrecut fiind de 40 călărești români.

„Hier“ și Oradea-mare. Mare supărare și indignare a produs la șovinști, că în adunarea de Vineri a municipiului Oradea-mare s'a respins propunerea kossuthistului Toma Szokoly, ca municipiul să adreseze o reprezentațiã în contra cunoscutului ordin al ministrului de răsboi Krieghammer privitor la adunările de controlă. Fată de propunerea acesta, consiliul orașenesc a propus, ca adunarea să trecă la ordinea țilei, deorece afacerea s'a discutat deja la loc competent în formă de interpelațiã, trebuie dêr s'e se aștepte răspunsul ministrului președinte la interpelare (Mare șgomot. Contrațiceri.) La propunere a voit s'e ia cuvântul Geza Dezi, ca ofțer în rezervă. (Contrațiceri continue.) Dezi dîșe, că el șcice, că în armată nu se pretinde negarea sentimentului maghiar. „Decă vrem pacificațiune, și noi trebuie s'e ne apropiăm de armată. Ordinul de altfel nu e vătămător“... (Strigări: Un Maghiar nu vorbește astfel.) Au mai vorbit câți-va dintre membri și apoi s'a făcut votarea,

cu care ocașiã mulți au votat cu „hier“. Rezultatul a fost, că s'a primit cu 42 contra 25 voturi propunerea consiliului.

„Anul sânt“ în Roma. Anul jubilar 1900, s'eu „anul sânt“ îl va inaugura însuși Papa Leo XIII deja la sfîrșitul anului curent prin deschiderea „Porții Sante“ dela Basilica Vaticanului. Din cauza îngustimeii locului ceremoniei nu vor lua parte decât puține persoane, însă cu atât mai distinse. Intre alții va participa la acel ceremonial vêduva împêratului german Frideric, care va merge spre acest scop cât de curând în Italia; va participa mai departe moștenitoarea de tron svedesă și câți-va archiduci și archiducese austriace. Papa va bate în pörta cu un ciocan de aur, cei trei cardinali coadjutori încă vor ținé în mâni ciocane de aur. Aceste patru ciocane au fost pregătite din colecta, ce au făcut-o între ei preoții din lumea catolică. Pentru serbarea anului jubilar preoțimea orășului Roma se pregătesce deja de pe acum, intrucât în capela Paolină din Vatican s'au ținut exerciții spirituale, la care a participat și Papa. Convoiurile de peregrini se vor începe numai pe la Anul-nou. Sunt așteptați la Roma cam 170,000 peregrini. Pentru-ca esteriorul Romei s'e corespunde serbărilor, se reparază edificiile publice și stradele. Va fi și un congres al creștinilor orientaliști în Aprilie, când se va aranja o mare serbare în catacombe în onoarea decedatului Rossi, care le-a descris în nisce colorî răpitoare.

D-I V. A. Urechii în Viena. La întorcerea sa din Roma d-I V. A. Urechii a petrecut câte-va țile în Viena. Vineri în 27 Oct. n. s'a prezentat la d-sa o deputațiune a tinerimeii universitare române din Viena, constătoare din d-nii: Mariu Sturza, Dr. Alexandru Corinna, Iosif Popovici, Nicu Carabioschi și Emilian Slușanski, și i-a exprimat în numele studențimii române omagiile sale, salutându-l și felicitându-l pentru succesele câștigate la congresul din Roma. D-I Urechii, deși cam morbos, s'a întreținut vro jumătate de oră cu membrii deputațiunii, conferind cu dîșii despre referințele din țerile române.

Domnitorii Rusiei. Șcim, că țilele trecute a fost întelnirea domnitorilor Germaniei cu domnitorii Rusiei la Potsdam. Diarele s'au ocupat mult cu însemnătatea politică a acestei întrevederi, dêr puțin s'a scris despre alte incidente împreunate cu călătoria părechii domnitore rusesei. Unul din aceste incidente s'a întemplat în Frankfurt. Intr'un otel cunoscut intrară o damă înaltă îmbrăcată în negru și un domn, pe cari portierul îi salută foarte respectabil. Acăstă atențiune deosebită a portierului atrase curiositatea câtor-va omeni și întrebară, cine e părechia străină? Erau Țarul și Țarina, despre cari afară de pro-

prietarul otelului și de portier, nu șcica nimeni. Părechia rusescă intră în refector și luară acolo un ceai. Un berlines, care din întâmplare se afla acolo, cunoscu pe înalții ôșpeți, și la eșire i-a urmat. Înaintea unei prăvălii Țarul și Țarina se opriră, priviră timp îndelungat la galantar, în fine Țarina intră, ér Țarul așteptă afară. De-odată Țarina apără la marea ușă de sticlă și arată bărbatului s'eu două cravate, întrebându-l prin șemne, care din două i-ar plăcé, ca s'o cumpere. Țarul răspuse aprobător și peste câte-va minute Țarina eși din prăvăliã cu un mic pachetaș în mână. Cei doi domnitori intrară și în alte prăvălii, cumpărând unele și altele și ducend ei însiși lucrurile têrguite.

Circulațiã la graniță. „Sztatsztikai Havi Közlemenyek“, fasciculu pe Septemvire, anunță, că în luna Septemvire au trecut granița maghiaro-sêrbescă și maghiaro-română 67,963 de individți din Ungaria. Cei mai mulți au trecut în România Intre stațiunile de graniță locul prim il ocupă și de rëndul acesta Predealul. Cele mai multe pașapörte s'au dat în comitatele Zemplin, Brașov, Têrnava-mare și Scepș.

Comunicare cu Bosnia și Herțegovina. Guvernul provincial al acestor două țeri a publicat o broșură intitulată „Rezultatele principale ale comerțului esterior de mărfuri (import și esport) a Bosniei și Herțogovinei în an. 1898“. O astfel de broșură se află la camera comercială din loc și comercianții, cari se interesează de comerțul acestor două țeri, pot s'e vadă în biuroul ei.

Vindecarea orbiei. O revistă franceșă spune, că Petru Stiens, învățat rus, care trăesce în Londra, a inventat un aparat electric cu ajutorul căruia pöte reda facultatea de vedere chiar și orbilor din nascere. Invențiã lui Stiens se bazază pe împrejurarea, că omul nu cu ochiul vede, ci cu creerul; decă putem deci conduce la creerul imaginii fără intermedierea ochiului, orbul va vedé tot așa de bine, ca și cei cu ochii întregi.

Duel fin de siècle. S'a întemplat în comuna Kemer din comitatul Sêlagiu. O țerancă măritată și o fată au ajuns s'e se certe și dămănescă pentru — bărbat. Nevasta n'a mai putut s'e suferé și a dat de șcirea fetei, că de nu se va stêmpêra, are s'e-i facă apa: o va frige și o va arde. Intr'o bună dimineță fata numai ce apare la casa neveteii, cu vorba: „S'e vedé, decă ai apă și curagiă“. Nevasta tocmai avea puse două ôle cu apă la foc. Ele s'au învoit s'e ia fiã-care câte-o ôlă și — pe răpușiã! Au eșit cu ôlele în curte și începură pe putere a-se duela cu apă fierbinte. Biata fată fu învinsă, căci nevasta îi aruncă apa în față și pe cap, așa încât primi rane grave. Șari, căci așa se numesce fata, a fost dusă la spital, unde se luptă cu mörtea.

Pentru masa studentilor dela școlele medii și superioare din Brașov au intrat următoarele contribuiri:

1. Dela Onorata *Etoria școlară* în amintirea în Domnul repausatului ei vicepresident Diamandi Manole: fl. 25.

2. *Pe lista Nr. 240* (Dr. I. Rațiu, Sibiiu) cu totul fl. 40, și anume: a) contribuiri anuale: Minerva Broșe 1 fl. Nic. Dan (?) fl. 1. I. Moldovan fl. 1. S. Simonescu fl. 1. și Elena Petrașcu fl. 2; — b) odată pentru totdeauna: „Tipografia“ soc. pe acții, Sibiiu fl. 5. Dr. E. Dăian fl. 2. Silvestru Moldovan fl. 2. I. Pop Reteganul fl. 1. Susana Frigător (?) fl. 2. Iosif Șuluț fl. 2. Dr. Diaconovich fl. 2. Iliș Moga fl. 1. Alex. Russu fl. 2. Teresia Pipos fl. 1. Ioan de Predea fl. 3. Dr. Petru Șpan fl. 1. Dr. Ioan Rațiu fl. 10.

3. *Pe lista Nr. 94* (I. Georgia, protopresbiter gr. or. Buteni) dela preoții și învățătorii din tract cu totul fl. 10, — și anume: G. Lupșă 50 cr. St. Stan 50 cr. ?? 50 cr. Biro 50 cr. Bodea 50 cr. Chirilă (?) 50 cr. T. Rada 10 cr. P. Ardelean 20 cr. P. Lazar 20 cr. F. Bodea 40 cr. G. Popovici 50 cr. L. Beltechi 50 cr. I. Tirlea (?) 20 cr. I. Cosma 50 cr. L. Opran 50 cr. Ioan Popovici 50 cr. Teod. Repa 50 cr. Învățătorii despărțământului protopresb. Buteni fl. 1.55. I. Georgia protopresb. fl. 1.35.

4. *Pe lista Nr. 203* (Direcțiunea institutului de banî „Racoțiãna“ în Șeica Mare) cu totul fl. 16, și anume: „Racoțiãna“ fl. 5. Nic. Racoțiã director de bancă fl. 5. Pavel Popescu fl. 1. Ios. Lissay fl. 1. I. Nartea fl. 1. Varga (?) fl. 1. Domeșiu Deac fl. 1. I. Dordea fl. 1.

5. D-I Virgiliș din Nagy Pél a trimis din indemn propriu fl. 10.

Direcțiunea școlilor își exprimă cele mai vii mulțămite pentru aceste nobile daruri.

Pentru ce nu prosperază comerțul și industria la noi?

„Tribuna“, ocupându-se mai dăunăđi cu cestiunea Asociațiunilor agronomice și industriale la noi, șcice, că pentru aceea nu dau înainte și nu prosperază industria și industriașii noștri, adevă măestrii de tôte măiestriile (cãltunari, croitori, lembari, fauri, căldărari, funar, măcelari, coșocar etc.), „pentru-că țeranii noștri nu vor s'e-și dea și aplice fiil lor la astfel de meserii“.

S'e mă ierte d-nii redactori și colaboratori ai „Tribunei“ și s'e nu se supere de loc, decă eu am cu totul nu altă părere, ci o perfectă convicțiune în urma unei lungi esperiențe.

E edevêrat, că Românul a avnt înainte cu 10—15 ani o antipatiã, o urgiã ôre-care contra aplecării la meserii și acăstă antipatiã provenea dela starea cea miserabilă, murdară și șdrențosă, în care se cresc meseriașii până sunt învățecii,

đi, șdrobot și în plâș amar, s'e-ți pleci fruntea pe catafalcul lor? S'eu vrei s'e veđi încă ceva și mai grozav, când adevă într'o đi trebuie s'e iai pozițiã fată de indiferentismul, ręcêla, rușinea, s'eu chiar și crimele lor? Vrei s'e fi isgonit din casa acăsta, care deja de mult nu mai este a ta, isgonit ca om șerac și îmbrăncit de lipsuri și miserii? Vrei s'e hrănesci acest pământ de vécouri oăđut în păcate, ou sângele și cu sudorile tale, pe oănd obosit cu sufletul și istovit s'e-ți doresci însu-ți mörtea?

Te întreb așa-dér, copilul meu, decă lipsit de prospecte la un viitor mai bun, vrei s'e pățimesci, s'e trăesci numai pentru-ca s'e mori, s'eu dora îți doresci acum mörtea? Uite, în mâna acăsta țin planta vrăjită, care te va libera îndată de viața plină apröpe intrăgă de chinuri. Decă vrei — întinde mânuța după ea, mirösă-o! — și urmêzã-mi. Micul copil și deschise ochii lui mari, își întinse mâna după plantă, dêr ca și oănd s'ar fi gândit puțin asupra lucrului, și-a retras-o și se jucă ér cu dantela plămii, ce buna lui mamă i-a fost cusut-o când el nu era încă pe lume, der pöte se gândea la ea.

Atunci pși înainte a doua figură, împinse mâna prietenei sale și începú s'e vorbescă, blând, molatec, ca și când ar cãnta o pasere, suridend ca flörea primăverei, încetșor ca șopotul isvorului și curat ca azurul cerului.

— Las' s'e mă asculte și pe mine oopilul!

Figura acăsta era îmbrăcată în haină verde ca iarba, în jurul umerilor și în pêr avea flori minunate, ér fruntea îi era încadrată cu mărșăritare de o strălucire orbitore. Ea vorbi așa:

— Nu neg, că sora mea are dreptate, — însă pöti s'e veđi și s'e nu veđi, pöti s'e șcici și s'e nu șcici! O, micuțule, care odihnesci aici și se pare că înțelegi și cuprinđi tot: nu vrêu s'e tainuesc înainte ta, că viața nu este totdeauna așa de liniștită și tichnită, ca aici între pernele împodobite cu flori și dantele. Ar fi foarte frumos, însă... trebuie s'e ne și tirim, s'e umblăm, s'e cădem și s'e plângem. Dêr decă în tirire ne murdărim... căci aici nu se pöte altfel... decă în ochiul nostru se adună lacrima, va fi cine s'e ne ia în brațe, s'e ne adie, s'e ne usucă lacrimile și s'e ne curățe de murdăriã... Mai întâi mama noastră, mai târđiu alt-cineva, — un

bun prietin, ori prietină, credincios, necredincios... fiã ori ș cine, care în mijlocul murdării și a miseriei, s'e ne facă a uita, că a trebuit s'e roșim noi însine mai întâi și că ne-am înșelat noi pe noi, când am gândit s'e înșelăm pe alții... Vom afla un mic lëgan, unde umbra nu va fi prea mare, nici căldura sörelui prea arđetore... Acolo, pe acel țerm, ne vom face o colibă sub arborii înalți, unde fiã-care plantă va exala diua și nöpnea miroșul dulce al uitării. Vom fi singuri—lumea din jur nu va esista pentru noi. Lumea noastră va fi fericirea noastră. Și decă șortea ar voi, ca aici odată s'e nu mai ajungem în sinul lumei pământescei, ne vom retrage într'un mic colțșor și ni ne vom bate capul, cum judecã lumea cea mare despre a noastră lume mică. Noi vom adora locșorul acela și cu pașii și faptele nostre nu vom murdări pământul...

Dêr cu tötă durerea și cu tot chinul, viața totuși nu este așa de rea. Vê va lâșa pe voi doi singuri, cari aici odată nu veđi regreta, că v'atți unit la luptă comună, — de ôre-ce v'e iubiti. Iubirea este prima putere mare în lume, ea învinge ori-ce opozițiã, ori-ce ură și pismuire. Têra iubirii este patria mântuirii. Intrăbă numai pe mica floriciã de-

gerată de frigul iernei, intrăbă pasereã, care se înșpăimênteză de gerul aspru; intrăbă ori-ce ființă din lume: și tôte îți vor răspunde, că puterea iubirii întrecă puterea mörții, căci iubirea nu pöte fi învinsă prin nimic, nici prin mörte.

— Tu, micule copil, care privești la mine cu ochi atât de atenți, nu te întinde după planta farmecelor, până când nu te-ai convins, de ceea-ce sufletul meu inspirat ți-a profetisat acum. Și decă vr'odată, stors de gânduri, obosit și palid ca mörtea, vei veni la mine, eu te voiđ stränge la sinul meu, voiđ privi în ochii tãi și voiđ ceta din ei, decă pöti s'e mă faci vre-o muștrare?

Cu acăsta amândouș figurile dispărură. Veni apoi mama, dulceã și șcupa mamă, conduse la lëganul copilului, pe bărbatul ei și surprinși se mirau de surisul dulce și fericit al copilului care durmia.

— Privesce, tată, privesce; acăst suris este deșteptarea la șcincișã a copilului, este graiul sufletului.

Și tatăl, nevrênd s'e deștepte pe micul s'eu copil, puse un fierbinte șărut pe buzele mamei.

dér această antipatie a încetat de când comasările și cărcimele au lăsat pe cea mai mare parte séu cel puțin pe una din trei părți a poporului nostru agricultor fără pământ, și acum, nu numai nu urăsc acești desmoșteniți industria și meseria, ci au început a-o îmbrățișa așa de cu drag, încât sunt mai mulți concurenți, decât locuri unde să se pótă aplica și învăța.

Cum-că măștrii noștri nu înainteză, nu se înaveșesc ca ai Sașilor și nu prosperă cum dorim toți, sunt 2 cauze: prima cauză și cea mai de căpetenie e, că acești măștri buni, răi, cum sunt și ai altor națiuni, nu sunt ajutați de marele public român, începând dela opincă până la vliădică.

Cunosc în giurul Alba-Iuliei câți-va proprietari mari, un fel de parveniți, după vorba Românului, „dă-mi Dómne ce n'am visat, să mă mir de ce mi-ai dat“, cari având în localitățile și comunele lor nu numai măștri buni și renumiți români, dér chiar consăngenii, veri, nepoți și strănepoți de ai lor, și nu lucră, séu nu dau de lucru acestora, ci la niscari cioroi și acesta o fac unii pentru-că așa au apucat dela părinți, — când nu erau și dintre Români faurii și rotarii, — ér alții de fală, vești Dómne, ca să se arate mai culti, cosmopoliti și neaționalii.

Acésta e la sate. Veniți la orașe, la Cluși, Sibiu, Brașov, până la Blăși și Dobra, cele mai mici orașe romănesci; întrebați, pe care cum îl vedeți îmbrăcat în haine vinete, ghețe de vax, séu cipici de piele de vițel, cine a cusut acele haine strălucite, séu încălțăminte potrivite pe picior? Mă prind pe capul meu, că nu veți afla 5 din sută, cari să vă pótă răspunde fără muștrare de cuget, că hainele sunt cusute de Ploșcă, ér ghețele sunt dela Săbădeanu, că reverenda e făcută de Brustureanu, ér cipicii de Fluștureanu. Juriștii, advocații, teologii și alți funcționari făcând studiile la Cluși, Pesta, Viena, Lipsca, ér cei de peste munți la Berlin și afurisitul de Paris, după ce se reîntorc din acele sodome ale apusului și se aședă care unde póte, nu-și aduce aminte de „dum fueris Roma, romano vivite more“, ci ca să se arate cât sunt de culti, cât sunt de superiori celor, cu ai căror bănișori au trăit în acele sfere „înalte“, despretueso pe industriașul român, și-și comandă și aduc vestminte tot din acele locuri; vești bine, că acelea sunt mai cu „chic“, dér nu așa bune, ca cele, ce le-ar fi putut face acasă din pănura dela Reșinari, Seliște, și mai cu sémă din țesăturile Săcelenelor. Ei, dér cât costă și unde e economia națională, care ne învață, că mai bine să luăm lumina cu 3 cr. dela ai noștri, decât cu 2 cruceri dela străini!

Cealaltă parte a nădrăgarilor, simplă și bătută de Dumneșeu, neglijă industria de casă, une-ori chiar vinde obiecte și haine țesute în casă cu preț de nimic, și cumpără haine putrede dela Evrei, haine țesute din lăpădături, din alte haine vechi destrămate și tórse din nou, haine de postavuri, cari au zăcut cu anii în magazii, de au putredit și nu merită nici a fi cusute și, decât le-ai cusut, la o lună 'ți éșă cotele și genunchii prin ele. Minte, minte, minte, minte de Român!

A doua cauză, că industriașii séu măștrii noștri nu prosperă e: ușurința, comoditatea, aplicarea spre domniă și neesacitate multora din tagma lor. Mai pune și pofta de a trăi și mânca bine, ba de-a și bea 2—3 pahară de bere înainte, și tot atâtea după prănd, ca să tac de uritul obiceiului al unora, de-a nu lucra decât după ce au sub 2—3 deci de otravă numită rahie, rozol, cogniac și vom avé capul operii deplinit.

Éta adevăratele cauze ale stegnațiunii! Desvélite, arătate și cunoscute odată, veniți cu toții tineri și bătrâni, erudiți și prosticeii, avuți și neavuți, archierei, preoți, iuriști, advocați, protopopi și dascăli, orașeni și săteni, să ne batem pe piept, strigând: „nostra culpa, nostra maxima culpa!“ Veniți să ne îndreptăm și să nu inculpăm tot numai pe țeranul român.

(Va urma).

Un preot nevrednic.

Din protopopiatul Cătinei, Nov. 1899.

În fața apropiatului Sinod arhiepiscopesc greco-cat. din 22 Noemvre n., în toate protopopiatele se țin sínóde cu scop de a alege câte-un preot, care dimpreună cu protopopul să participe la amintitul sinod. E natural, că alesul preot are să fiă bărbat integru, neexceptionabil în tot respectul, demn reprezentant al preoției tractuale.

La alegerea delegatului din protopopiatul Cătinei s'a întâmplat însă chiar contrarul, căci acolo o clică de preoți, spre consternarea și scandalizarea preoților mai de sémă, spre rușinea și blamarea tractului a scos din urnă ca și un „deus ex machina“ de reprezentant tractual pe *Alexandru Lupan*.

Cine este acest Lupan? (nomen-omen) Este ginerele protopopului din tract, preot în Silivașul de Câmpia, frate de cruce în Goldiș cu Beșie. Reputațiunea lui preoțescă totdeuna, dér mai ales acuma este zero. Acest preot, cunoscând în toate părțile după vițiile sale, nu numai spune poporului *séu în față, că prețuesce mai mult un Ungur decât 100 de Români*, ci ceea ce dăce și făptuesce, căci numai de curând și-a dat *consimțământul în comitetul comunal la contragerea unui împrumut de deci de mii florini în contul și spinarea poporului séu din Silivaș spre scopul ridicării unei zidiri pentru școla de stat de acolo*, ceea ce poporul simțind și revoltându-se, s'a plâns Veneratului Consistoriu din Blăși, deferind pe „părintele“ Lupan și cerând amovarea lui din parohia. Ér în ce privește imoralitățile detragătoare și deositorie de statul preoțesc, cu cari este acusat, sunt „*horrendum dictu*“. L descriu poporeni săi ca pe cel mai ordinar și degenerat bețiv și desfrénat.

Se mai afirmă, că părintele Lupan ar fi plătit voturi cu bani și ómenii se întrebă, de unde atâtea bani? Mulți cred, că din miile, ce se afirmă, că le-a adus și le aduce și astăzi pe „intențiuni“, din cari drept că n'am auzit să fi servit vre-una.

Acéstea sunt însușirile și virtuțile, precum și fondul moral al preotului Alexandru Lupan, reprezentant tractului Cătinei la sinod, care crede, că parohia și resp. poporul credincios din Silivaș îl va pacifica și aduce la reson prin întemnițări și prin beaturi, ér înaintea Blășului se va curăți și spăla de murdării prin reprezentarea tractului, a clicășilor, ce l'au votat și promis a-l scóte din nécas. Bravo! și ție preoție tractuală!

Un preot.

Literatură.

„*Enciclopedia Română*“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, prim secretarul Asociațiunii. — A apărut fascicoul XVII, în care se termină litera G. și care cuprinde și mai multe sute de articole din litera H (până la cuvântul Heliotropism).

Acest fascicol este cu deosebire bogat în articole de interes special românesc. Anume găsim multe biografii romănesci, dintre cari amintim: Goleșcu, Golia, Gorjan, Gozdu, Grădișteanu, Grama, Gramătescu, Granda, Grecean, Grecescu, Grigorcea, Grigorescu, Grozorie mitropolit, Groza, Guran, Gusti, Haeman, Halici, Halip, Hamsea, Haralambie, Haret, Hașdeu, etc. Articolul „Gozdu“ (din péna competență a d-lui P. Cosma) afară de biografia marelui mecenat cuprinde și informațiuni amănunțite despre dezvoltarea și starea fundațiunii cu același nume, din care se susține o mare parte a tinerimei noastre universitare. Titlii „Hașdeu“ și „Grigorescu“ (pictorul, de N. Petrașcu) de asemenea trec preste cadrul unei notițe biografice și sunt articole de interes deosebit. În materia istorică remarcăm art. „Goții“ de D. Onciu și „Haliciu“, mitropolia (de C. Auner), apoi dintre cele științifice: Grăne Gripe, Gușa (de Dr. Felix), etc. În materia literară amintim Greaca și Gotica, limba (de Dr. Tikin), literatura Greacă (de M. Străjan), etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (depozit general pentru România: E. Storck, Bucuresci) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare pentru un tom broșurat fl. 10. legat fl. 11.60 (în România: lei 25. resp. 28.50).

„*La vie intellectuelle des Roumains en 1899*“ par Dr. Iorga professeur a l'Université de Bucarest, membre correspondant de l'Académie Roumaine (Articles publiés dans „L'Indépendance Roumaine“) — Bucarest, Imprimerie de „L'Indépendance Roumaine“ 1899.

„*Fetele casnice*“, cor pentru trei și patru voci femeesci de Timotei Popovici. Acésta dragălașă compozițiă musicală a apărut tocmăi acum în repertoriul revistei „România Musicală“ din Bucuresci, ca supliment la Nr. 14 din a. c. și se află de vênțare la d-nul autor în Sibiu (seminarul arhiepiscopesc), cum și la Tipografia „A. Muresianu“ în Brașov. Prețul 15 cr. (plus 3 cr. porto).

ULTIME ȘIRI.

Bucuresci, 13 Noemvre. Generalul Berendei, fost ministru de războiu, a încetat din viață Duminecă la ora 10 a. m.

(Generalul Anton Berendei s'a născut la 6 Ianuarie 1838. El a fost elev al școlii militare din Metz (Francia) de unde a éșit la 1860 cu gradul de sublocotenent. De atunci a înaintat grabnic, devenind la 1868 major, la 1877 colonel și la 1885 general de brigadă și apoi inspector general al geniuului. La 1895 a înaintat general de diviziă. El și-a afirmat capacitatea mai ales în desvoltarea armei geniuului. La 1877 a fost autorul proiectului podului de peste Dunăre, pe care a trecut armata română în câmpiile Bulgariei. Acum în urmă generalul Berendei era comandantul cetății Bucuresci. Înurmântarea lui se va face ați, Marți, cu onorurile cuvenite).

Viena, 13 Noemvre. Desbaterea deputațiilor pentru cuotă n'au avut rezultat pozitiv. Desbaterile însă n'au fost întrerupte definitiv. Deputațiunea austriacă a decis ați să primescă invitarea deputațiunii ungare de a se continua desbaterile în Budapesta. Ministrul-președinte Clary a avisat despre acésta pe ministrul-președinte ungar.

Londra, 13 Noemvre. De Joi începând, Buri éráși bombardéză Ladysmithul. Tóte femeile și copiii au părăsit orașul.

De Vineri au sosit la Capstadt 7000 de soldați. Toți au fost trimiși la Durban. La Kimberley a fost respins un atac al Burilor. Englesii au pușcat cu tunuri Maxim. După un raport telegrafic al lui „Times“, trimis Vineri din Escourt, Ladysmith a fost aprins în mai multe părți de tunurile Burilor în număr de 40.

Londra, 13 Noemvre. Circulă scirea, că împératul Wilhelm va visita Oxford, Cambridge și Londra.

Haga, 13 Noemvre. Regina Wilhelmina a declarat, că înțelegerea privitor la Samoa nu însemneză, că împératul Germaniei ar fi renunțat la dreptul de liberă acțiune. Germania a declarat, ce-i drept, că va rămâne neutră, însă împératul Wilhelm a primit dela guvernul engles asigurarea, că nu va atinge autonomia Burilor.

DIVULGURI.

Luxemburgul. Senatul frances debata tocmăi acum în castelul din Luxemburg procesul lui *Déroutéde* și soți. Senatul frances a fost constituit în tribunal suprem pentru judecarea delictelor, de Napoleon. Napoleon însuși nu s'a folosit nici-odată de acest tribunal, căci contra inamicilor săi el își résbuna în virtutea principiului *regis voluntas*. Urmașii lui însă au tîrfit cu atât mai des pe vinovați în fața Senatului. Pri-

mul act al domniei lui Ludovic XVIII a fost, că a citat pe mareșalul *Ney* la Luxemburg, și în parcul palatului a lăsat să fiă împușcat. Sub *Ludovic Filip* au urmat una după alta pertractările sensaționale: generalii și miniștrii au fost acușați și judecați, în care timp poporul din Paris și Lyon se maltrata și ucidea împrumutat după pofta inimii. În 1834 timp de 12 luni a decurs cercetarea contra a 2000 de ómeni, dintre cari 110 au fost osîndiți. Francia a trecut peste tóte acestea, cum a trecut și peste procesele de sub domnia lui Napoleon III și cum va trece și peste procesul de ați. — Palatul Luxemburg este de altfel locuința președintelui Senatului. El a fost edificat de Maria de *Medici* după gustul fin italian. A fost zidit de cei mai vestiți arhitecți de pe atunci și pictura este făcută de Delacroix. Acest palat era lucéșul renascerii francesce, din care când teaurii au fost transportați în Louvre, acesta singur a format un imponent muzeu.

Spaima de comete. Din timpurile cele mai vechi aparițiunea cometelor a fost privită întotdeuna ca predicând evenimentele însemnate. În cele mai multe casuri au fost considerate ca aducătoare de calamități publice, și tot felul de superstiții și eresuri s'au născut de aci. Așa la Roma pe când se celebrau nisce jocuri în onóra lui Cesar, s'a arătat o cometă: poporul a dîs, că este sufletul Cesarului primit la cer. Aparițiunea unei comete a făcut pe Carol Quintul să abdică. La 1456 când Turcii înconjură Belgradul s'a arătat éráși o cometă, îngrozind ambele armate. Papa Calixt al III-lea anatemisă cometa și prescrie rugăciuni publice. Cometei dela 1811 'i s'a atribuit producția escelentă de vin din anul acela, numit *Vin dela Comete*. Și întotdeuna gróza, o invincibilă gróza a produs asupra lumii aparițiunea cometelor. Marele chirurg Ambroise Pare spune, vorbind despre cometa dela 1572, că ómenii se bolnăveau și muriau de spaimă. Téma de sfârșitul lumii e veche. Ea datéză dela anul 1000 după Chr. Credința în sfârșitul lumii ajunsese până la așa grad, încât ómenii așteptându-l se țineau numai de petreceri. La 1844 coincidând tot cu aparițiunea aceleiași comete Biela, s'a format o sectă așa numită *adventistă*, predicând sfârșitul lumii și care numără și ați fôrte mulți adepti.

Acésta spaimă de comete residă în conștiința imposibilității de a lupta cu forțele eterne ale firei. Din tóte problemele ce au frământat spiritul uman, cele mai transcendente au fost cele relative la existență. În sbuciumul vieții omul se luptă cu multe; când însă vede guduindu-se și clatinându-se sub pasul séu pământul pe care calcă, ori printre astrele ce obișnuit le contemplă se arată unul de o natură așa de rară, de o formă care îl uimesce, de o dimensiune ce-l îngrozescce, atunci gândul, că minunata armonia a naturii terestre și astrale se va sfărâma, conștiința că neînțăturabilă de o forță umană este acésta distrugere, îl umple de gróza. Uriașul este éráși pitic! Și de acésta senzațiă și ați vedem lumea stăpănită, într'un veac la al cărui sfârșit se pregătesce cea mai splendidă apoteosă a geniuului omenesc.

Un caz interesant s'a întâmplat la 1857 în Berlin, când ómenii fură surprinși de faima despre sfârșitul lumii. În ziua când cometa era să apară, marele laboratoriu al pirotehnicului Robermont, plin cu tot felul de materii explosive, din neatențiune s'a aprins și a explodat. Esplosiu uriaș, care a făcut să se cutremure casele, și fumul puternic care învălșe orisonul orașului, a produs cea mai grozavă spaimă în toți locuitorii. Ómenii credeau, că se prăpădescce lumea, pe strade cădeau toți în genunchii și-și acopereau ochii cu mâna ca să nu vadă nimicirea totală. Curând însă s'a văcut, că pământul nu s'a ciocnit cu cometa și că lumea continuă a-și face mai departe cursul séu.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 15709—1899.

Publicațiune.

Prin concludul reprezentantei comunale orășenesci din 25 Octomvrie a. c. s'a satorit următorul conspect nominal asupra viriliștilor pro 1900.

Numele, ocupațiunea și locuința.		fl.	gr.	Numele, ocupațiunea și locuința		fl.	gr.
Membrii ordinari:							
1	Czell Carl, fabricant	Brașov	7366	14	spițer dipomat.		
2	Czell Wilhelm Dr., fabricant	"	4519	17	Dr. de drepturi.		
3	Fleischer Mihail	"	2982	20	m. cam. de com. și meserii.		
4	Czell Friederic	"	2805	32	" " " " " "		
5	Institutul general de pensiuine	"	2746	50	" " " " " "		
6	Heshaymer Adolf, comersant	"	2536	06	doct. de medicină.		
7	Dr. Otoban Ferdinand, fabricant	"	2256	68	m. cam. de com. și meserii.		
8	Neustädter Carl, fabricant	"	2242	82	" " " " " "		
9	Copony Martin	"	1938	27	doct. de medicină.		
10	Dr. Fabritius Iosef, fisc. orăș. in pens.	"	1741	62	not. reg. public.		
11	Drechsler Alexandru, cafegiu	"	1687	23	m. cam. de com. și meserii.		
12	Schnell Carl, not. public reg.	"	1675	2	Dr. de medicină.		
13	Mayer Emauel, comersant	"	1533	26	m. cam. de com. și meserii.		
14	Hiemesch Henrich, fabricant	"	1466	10	" " " " " "		
15	Dr. Flechtenmacher Carl, medic	"	1406	70	m. cam. de com. și meserii.		
16	Porr Emil, comersante	"	1399	54	" " " " " "		
17	Adler Leopold, fotograf	"	1368	30	advocat.		
18	Spitalul femeilor sêrace	"	1360	31	m. cam. de com. și meserii.		
19	Prentner Iosef, comersante	"	1340	45	" " " " " "		
20	Aronsohn Henrich, spediter	"	1329	75	" " " " " "		
21	Teutsch Mihail, fabricant	"	1232	92	" " " " " "		
22	Mayer Iosef, avocat	"	1210	68	advocat.		
23	Verzar István, privatier	"	1162	22	m. cam. de com. și meserii.		
24	Dr. Bogdan Ander, subjude r. Sz.-Udvarhely	"	1156	28	juris.		
25	Pleckersfeld Lujza de, privatieră	Brașov	1136	46	" " " " " "		
26	Popp B. George, privatier	"	1133	16	m. cam. de com. și meserii.		
27	Miess Ludovic, pielar	"	1132	42	" " " " " "		
28	Erezi Safrano, proprietar de casa	"	1127	38	" " " " " "		
29	Cassa generală de păstr., prop. de casă	"	1032	31	jud. sing. in pens.		
30	Langer Thomas, jude sing. in pens.	"	1023	20	" " " " " "		
31	Eremias Niculae, comersant	"	1021	85	" " " " " "		
32	Eremias Georg, antreprenor	"	995	48	" " " " " "		
33	Kenyeres Karl, fabricant de liqueur	"	983	80	m. cam. de com. și meserii.		
34	Fundațiunea Böhlert, prop. de casă	"	977	10	" " " " " "		
35	Lázár Gerő, comersante	"	975	55	" " " " " "		
36	Estel Gustav, fabricant	"	962	39	" " " " " "		
37	Scherg Georg, măcelar	"	946	02	" " " " " "		
38	Schiel Hans, fabricant	"	935	17	" " " " " "		
39	Trauschenfels Iosefine de, prop. de case	"	925	05	" " " " " "		
40	Maurer Therese de, prop. de case	"	924	34	" " " " " "		
41	Fondul de studii rom.-cat. prop. de case	"	916	74	doct. in medicină.		
42	Dr. Fabritius August, medic	"	914	95	m. cam. de com. și meserii.		
43	Korodi Mihály, cismariu	"	906	0	profesor.		
44	Dr. Eugen Lassel, profesor	"	903	78	spițier.		
45	Roth Victor, spițier	"	877	75	" " " " " "		
46	Zeidner Henrich, librar	"	876	31	" " " " " "		
47	Adler Jacob, banchier	"	863	—	" " " " " "		
48	Binder Friedrich sen., neguț. de produc.	"	858	88	m. cam. de com. și meserii.		
49	Legatul Iugăian, proprietar de case	"	852	20	" " " " " "		
50	Klein Samuel, neguțator de lemne	"	839	06	" " " " " "		
51	Tartler Martin, privatier	"	838	54	" " " " " "		
52	Eclesia Sct. Bartolomei, prop. de pământ	"	838	42	" " " " " "		
53	Herfurt Franz Dr., preot in	Cristian	835	70	preot.		
54	Dannan Simion, avocat	Brașov	806	66	advocat.		
55	Mandl Roza, propriet. de casă	"	794	10	" " " " " "		
56	Gmeiner Julius privatier	Brașov,	791	15	" " " " " "		
57	Pușcariu Iosif, avocat	"	790	68	advocat.		
58	Brenerberg de Julius, jude de tabl. reg.	"	770	54	jud.		
59	Nemeș Petru, not. reg. publ.	"	748	—	not. reg. public.		
60	Kassik Anton, vëndător de bere	"	742	15	" " " " " "		
61	Eclesia ev. din cetate cont. ausb., prop. de casă	"	728	62	" " " " " "		
62	Dr. Schwarz Fritz, medic primar	"	727	20	Dr. med.		
63	Schmidts Wilhelm, avocat	"	705	64	advocat.		
64	Scherg Heinrich, măcelar	"	699	85	" " " " " "		
65	Scherg Wilhelm, fabricant de postav	"	691	38	m. cam. de com. și meserii.		
66	Dușoin Ioan, comersante	"	685	34	" " " " " "		
67	Dr. Mureșianu Aurel, propr. de tipogr.	"	677	36	Dr. juris.		
68	Schmidt Albert, privatier	"	673	45	" " " " " "		
69	Reich August, fișcal orășenesc	"	662	42	advocat.		
70	Gyertyanty de Emil, privatier	"	642	68	m. cam. de com. și meserii.		
71	Fabricius Carl, comersante	"	642	45	" " " " " "		
72	Dr. Philippi Fritz, avocat	"	641	36	advocat.		
73	Irk Anton, proprietar de pământ	"	640	91	" " " " " "		
74	Römer Julius, profesor	"	639	46	profesor.		
75	Teutsch Wilhelm, tinichigiu	"	625	60	m. cam. de com. și meserii.		
76	Roll de Otto, agent	"	612	48	" " " " " "		
77	Remeayik de Stefan, privatier	"	608	97	" " " " " "		
78	Schwarz András, prop. de casă	Brașov	606	46	" " " " " "		
79	Fabricius Heloise, prop. de casă	"	604	50	" " " " " "		
80	Stichler Franz, control. cassei orăș. i. p.	"	591	22	forestier diplomat.		
81	Eclesia gr. or. Sft. Nicolae prop. de casă & pământ	"			" " " " " "		
82	Kimm Carl, antreprenor	"	573	15	" " " " " "		
83	Bernhardt Rudolf, fabric. de mobile	"	567	09	" " " " " "		
84	Witting Franz, măcelar	"	559	16	" " " " " "		
85	Schlandt Gottlieb, fabricant de piele	"	553	82	" " " " " "		
86	Grünfeld Salamon, fabricant	"	550	68	" " " " " "		
87	Szemerjay István, restaurateur	"	548	29	" " " " " "		
88	Lamberger Carl, comersante	"	545	89	" " " " " "		
89	Schreiber Josef, fabricant	"	538	32	" " " " " "		
90	Alesius Arnold minoreni, prop. de casă	"	536	40	" " " " " "		
91	Schobein de Charlota	"	531	80	" " " " " "		
92	Dr. Vajna Gábor, avocat	"	530	20	advocat.		
93	Hornung Carl, spițier	"	528	98	spițier.		
94	Meschendörfer Josef, preot	Sâmpetru.	524	66	preot.		
95	Kugler Eduard, spițier	Brașov	519	50	spițier.		
96	Herter Johann, ștrimfar	"	517	26	m. cam. de com. și meserii.		
97	Eclesia Sft. Martin, prop. de casă	"	509	37	" " " " " "		
98	Mátyás Josef, neguțator de produse	"	508	75	" " " " " "		
99	Institutul de banf „Albina“, prop. de casă & pământ	"	506	78	" " " " " "		
100	Jekel Julius, avocat	"	501	82	advocat.		
				SUPLENȚI:			
1	Papp Ferenz, neguțator de mobile	Brașov	499	60	m. cam. de com. și meserii.		
2	Eclesia rom. cat., prop. de casă	"	499	52	" " " " " "		
3	Virág Jozsef, cârciumar	"	496	60	" " " " " "		
4	Copony Traugott, fabricant	"	496	20	m. cam. de com. și meserii.		
5	Fink Georg, fabricant	"	478	27	" " " " " "		
6	Honigberger Friederich, privatier	"	477	68	" " " " " "		
7	Eclesia gr. națională, prop. de casă	"	477	60	" " " " " "		
8	Erezi Körner	"	472	54	" " " " " "		
9	Hening Franz, prop. de pământ	"	467	39	" " " " " "		
10	Müller Julius, privatier	"	466	20	" " " " " "		
11	Erezi Emanuel, prop. de casă	"	464	40	" " " " " "		
12	Icanides Constantin, fabricant	"	456	60	" " " " " "		
13	Teutsch M. Carl, prop. de casă	"	455	80	" " " " " "		
14	Gyertyáofy de Helen	"	454	20	" " " " " "		
15	Ludwig Magdalena	"	450	38	" " " " " "		
16	Stenner Paul	"	449	78	" " " " " "		
17	Marko Alexander, fabricant	"	449	63	" " " " " "		
18	Platz Carl, neguțator de vinuri	"	448	16	" " " " " "		
19	Rokor András, prop. de casă	"	447	74	" " " " " "		
20	Fromm Martin, " " moră	"	439	60	" " " " " "		
21	Popoviciu Basiliu, măsur	"	437	72	m. cam. de com. și industr.		
22	Erezi Wallbaum, prop. de casă	"	426	03	" " " " " "		
23	Erdely Eduard, cafegiu	"	424	55	" " " " " "		
24	Societatea de acții a fabricii de zahar, prop. de pământ	"	423	53	" " " " " "		
25	Lang Henrik, fabricant de postav	"	421	12	m. cam. de com. și meserii.		
26	Fratschkes Wilhelm, preot	Ghimbav.	421	10	preot.		
27	Erezi Römches, prop. de casă	Brașov.	420	72	" " " " " "		
28	Harmath Ludwig, avocat	"	416	32	advocat.		
29	Remasul Petru Czeides, prop. de casă	"	414	15	" " " " " "		
30	Adam Carl, avocat	"	413	62	" " " " " "		
31	Erezi J. Maager, " " "	"	411	49	" " " " " "		
32	Teutsch Julius, droguist	"	408	08	spițier diplom.		
33	Gross Catharina, prop. de casă	"	404	41	" " " " " "		
34	Beldi Teodor de, arëndatore	"	403	58	" " " " " "		
35	Porr Alfred, antreprenor	"	402	45	" " " " " "		
36	Reuniunea săsescă, prop. de casă	"	397	63	" " " " " "		
37	Sabadeanu Ioan, neguțator de articole de pantofărie	"	395	90	" " " " " "		
38	Alexi Teokar, comersante	"	391	71	" " " " " "		
39	Dr. Gosbeth Eduard, medic	"	390	02	medic.		
40	Paul Wilhelm, fabricant de cement	"	388	32	" " " " " "		
41	Rogler Heinrich	"	388	32	" " " " " "		
42	Nowatoy Wanzel, prop. de casă	"	380	10	" " " " " "		
43	Orghidan Constantin, măcelar	"	379	65	" " " " " "		
44	Socek Franz, prop. de casă	"	378	87	" " " " " "		
45	Bömches Elsa, " " "	Budapesta.	378	69	" " " " " "		
46	Beer Michael, neguț. de mobile	Brașov.	373	55	" " " " " "		
47	Hornung Ludovic, fabricant	"	371	86	m. cam. de com. și meserii.		
48	Malcher Moricz, privatier	"	361	28	" " " " " "		
49	Erezi Eichberger, prop. de casă	"	359	70	" " " " " "		
50	Wächter Moricz, curand	Sibiu.	353	57	" " " " " "		

Se aduce la cunoscință generală, cu aceea observare, cumcă eventualele recuse séu reclamațiuni in contra acestui conspect nominal au de a se așterne in decurs de 15 zile, incepënd cu ziua acestei publicațiuni, subscrisului magistrat.

Brașov, 1 Novembre 1899.

Magistratul orășenesc.